

# 凝思想 聚共识 合力开启新征程

编者按

1月16日至17日，国家能源集团在京召开二届三次职工代表大会暨2025年工作会议，引导广大干部职工进一步统一思想、凝聚共识，为集团各项事业高质量发展谋篇布局、赋能蓄力。来自全国各地的集团各条战线的职工代表齐聚一堂，认真聆听集团工作报告，围绕工作实际积极展开热议，助力集团奋力谱写安全健康可持续高质量发展新篇章。本报推出“凝思想、聚共识、合力开启新征程”专题，聚焦会议现场参会代表认真学习交流的场景，凝聚国能人昂扬向上的精神风貌。



会议现场。通讯员 徐军炎 摄



参会代表认真聆听发言。记者 甄学宝 摄



参会代表认真做笔记。通讯员 徐军炎 摄



参会代表认真记录。记者 甄学宝 摄



参会代表认真听取发言。通讯员 徐军炎 摄



工作会预备会现场。通讯员 刘家硕 摄



参会代表走进会场。记者 甄学宝 摄



工作人员正在准备会场。通讯员 刘家硕 摄



工作人员正在筹备会议。通讯员 刘家硕 摄

(上接第一版)

科技创新，自立自强增底气。2024年，集团公司深入实施“1331”科技创新战略，打造了一批示范项目，攻关了一批关键技术、重大装备。“1+6+4+N”科研组织体系高效牵引，三万吨级重载列车守护能源脉搏，光谱煤质快检推动煤炭质量管控革命，新型催化技术开启线性 $\alpha$ -烯烃工业化新纪元，煤基航天煤油助力长征火箭筑梦九天，漂浮式风渔融合深耕蓝色牧场，核电DCS助力“华龙一号”并网发电……这些科技创新成果为构建能源领域新质生产力提供了“国能方案”，有力推动了能源领域的技术变革和产业升级。

绿色转型，守正创新再赋能。2024年，集团公司坚持“两端发力”，积极响应国家“两重”“两新”政策，扎实开展“大项目建设管理年”行动，推动绿色低碳转型飞速提档升级。传统产业在升级改造中重焕生机，亿吨级绿色智能矿区的蝶变令人瞩目，一批清洁高效火电高标准投产，国内技术最先进、

规模最大的“煤油气电化”综合能源产业化示范基地——哈密基地开工建设。战新产业蓄势聚能，玛尔挡水电站实现“一年五投”，创造了水电建设的新辉煌。新能源装机历史性突破1.2亿千瓦，可再生能源装机占比超40%，“无废集团”减污降碳协同发展，以实际行动扛起了美丽中国建设的国能责任。

新的征程，没有捷径，唯有实干。2025年，是进一步全面深化改革的关键之年，是“十四五”收官之年，也是“十五五”谋篇布局之年。国家能源集团将继续肩负起国家能源安全和可持续发展的重任，大力实施“一三六”发展战略，坚持“稳中求进、安全为本、创新引领、高质发展”工作方针，以改革创新的担当精神、争创一流的不懈追求，振奋实干精神，锚定发展目标，全力攻坚克难，坚定不移地推动集团公司安全健康可持续高质量发展，坚守实体经济的根基，为强国建设、民族复兴贡献更为磅礴的国能力量。

## 信心在实干中凝聚 斗志在奋进中迸发

(上接第一版)

“我们工作的神池南站海拔1533米，冬季气温寒冷，常年风沙大，工作条件十分艰苦。冬天风力要是达到八九级，安装在铁路道岔上的融雪设备，效能就会大幅降低，神池南站就要全员出动，彻夜冒着严寒进行道岔扫雪作业。平日里工作辛苦，但是今天在工作会上了解到集团过去一年的辉煌业绩，作为国能的一分子深感自豪和骄傲，工作再苦再累也值得。”职工代表、朔黄铁路神池南站副站长朱德华有感而发，“神池南站是集团运输的咽喉要地，也是全集团煤电路港航体系里最重要的环节之一。2024年，我们完成运输34834.06万吨，创历史最高纪录。新的一年，我们要持续推行‘以日保周、以周保

月、以月保季’能源保供机制，进一步推进中心站智能化改造和数字化应用，优化行车组织，提升快解快编、快接快发、快装快卸作业水平，为集团高质量发展贡献更大力量。”

“近两个月，呼伦贝尔地区最低温度降至零下20摄氏度以下。员工们顶风雪、战严寒，长期坚守在保供一线，工作十分辛苦。宝日希勒露天煤矿是目前全国单矿产能最大的露天煤矿之一，也是内蒙古东部和东北三省煤炭保供的中坚力量。为打好极寒天气煤炭保供工作，确保人民群众温暖过冬，我们再苦再累也值得。”谈起入冬以来的能源保供工作，雁宝能源宝日希勒露天煤矿党委书记、矿长于海旭真情流露，“2024年，我们不断强化安

全管理、深度挖潜，最大限度释放产能，全年煤炭生产3400.76万吨，创历史新高，连续四年实现以300万吨速度增长，切实保障蒙东及东北地区人民群众温暖过冬。2025年，我们将坚持煤炭稳产保供不松懈，及时优化调整生产设计，实现生产高效衔接，确保日均生产煤炭达10万吨左右，充分发挥煤炭供应‘稳定器’‘压舱石’作用，为助力国民经济回升向好多作贡献。”

凝心谋发展，聚力开新篇。经过一天激情满怀聆听会议、敞开心扉热烈讨论，不知不觉天色已黑。职工代表们顶着月色，踩着星光离开会场，脸庞上丝毫不见疲倦，而是洋溢着奋斗和进取的热情。随着他们昂扬的步伐渐行渐远，又一段满怀希望的征程即将开启。